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OTTLIK GÉZA: ISKOLA A HATÁRON (1959)

� A szerzô

Ottlik Gé zát, az Is ko la a ha tá ron szerzôjét egy köny vû, hall ga tó író ként tart ják szá mon a mai na -
pig. Bu da pes ten szü le tett 1912-ben ré gi ne me si-pol gá ri csa lád ban, édes ap ja má so dik há zas sá gá ból,
ezért nôvére, fél test vé re több mint 20 év vel volt idôsebb ná la. Más fél éves volt, ami kor édes ap ját
el ve szí tet te. Iga zán nem kel lett nél kü löz ni ük, de a biz tos meg él he tés re mé nyé ben a fi út ka to nai
pá lyá ra ad ták, így elôbb a kôszegi ka to nai alreáliskolába, késôbb pe dig a bu dai ka to nai fôre ális -
ko lába járt. Ahogy az fô mûvébôl is ki de rül, jelentôs volt szá má ra ez az idôszak. Az érett sé git kö -
vetôen a bu da pes ti egye tem ma te ma ti ka-fi zi ka sza kos hall ga tó ja lett, de dip lo mát nem szer zett.
Fej ér Li pót ma te ma ti kus nagy ha tást gya ko rolt rá, de már kis gyer mek ko ra óta író nak ké szült.
Idônként más am bí ci ói is vol tak: ver seny sport ok, ma te ma ti ka, bridzs, fi lo zó fia és új ság írás. Az
at le ti zá lást a szí ve mi att ab ba kel lett hagy nia, pe dig szép ered mé nye ket ért el. Kö zép is ko lás ként már
iro dal mi te vé keny sé ge ket foly ta tott. Új ság író is volt, a Bu da pes ti Hír lap nál 1933-tól a bridzs ro va  -
tot szer kesz tet te. Nôvérének itt ze ne kri ti kái je len tek meg. 1939-ben há zas sá got kö tött Deb recze ni
Gyön gyi vel. 

Elsô Nyu gat -be li meg je le né sét követôen (1939) fo lya ma to san pub li kált, írá sai je len tek meg az
Ezüst  kor ban, a Ma gyar Csil lag ban és más la pok ban.

A há bo rú alatt lég ol tal mi szol gá la tot tel je sí tett, ül dö zöt te ket men tett meg. Vas Ist ván az ô la -
ká sán vé szel te át a nyi las rém ural mat. 1945-ben a rá di ó ban dra ma turg, de a következô év ben el -
tá vo lí tot ták poszt já ról. Ugyan csak 1945-ben lett a PEN Klub fôtitkára, név leg 1957-ig töl töt te be
ezt a po zí ci ót, de a for du lat évét követôen már nem mû köd het tek ilyen ci vil szer ve ze tek. A sze -
mé lyi kul tusz ide jén a for dí tá sa i ból élt. G. B. Shaw szín da rab ja it be val lá sa sze rint pi he nés ként
for dí tot ta a na pi 6-8 órai ne héz Dickens -szö ve gek után. Ki vá ló for dí tá sáért az an gol kor mány
1960-ban egy rö vid ta nul mány út ra hív ta meg. 1981-ben Jó zsef At ti la-díj jal, 1985-ben pe dig Kos suth-
 díj jal tün tet ték ki. 1990 ok tó be ré ben hunyt el. 

� Fôbb mû vei

1939. A Drugeth-legenda – el be szé lés
1941. Ha mis já té ko sok – el be szé lé sek
1957. Haj na li háztetôk – kis re gény
1959. Is ko la a ha tá ron – re gény
1969. Min den meg van – elbeszélésgyûjtemény
1980. Pró za – ve gyes mû fa jú írá sok
1983. Garabó Ge re ben – nép me se-át dol go zá sok Debreczeni Gyön gyi vel kö zö sen
1989. Va len cia-rej tély – Ha jó nap ló – Pá lyá kon – hang já ték és el be szé lé sek
1993. Bu da – re gény (posz tu musz)

� Írói vi lá ga 

Ottlik pá lyá ja ne he zen bon ta ko zott ki, és küz del mes pá lya ívet ír le. 1939-ben je lent meg a Nyu  -
gat ban A Drugeth-legenda cí mû el be szé lé sé vel, s ettôl kezd ve a har ma dik nem ze dék tag já nak,
késôbb pe dig a Nyu gat örö kö sé nek is tud hat ta ma gát. Egy köny vû író nak tart ják, az Is ko la a ha -
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tá ron cí mû re gé nyét je lö lik meg fô mû ve ként. Tény, hogy ezen re gé nye kiemelkedô jelentôségû,
és bár cse kély szá mú más írá sa is ér ték kel bír, de szin te va la men  nyi kap cso lat ban áll a fô mû vel.
Ottlik ön ma gát ön élet raj zi író nak tar tot ta, ha nem is a meg szo kott ér te lem ben: „Egy nagy költô
élet mû ve összefüggô egész – ön élet raj zi jel le gû: vé gül is azt mond ja el, mi az, amit fon tos nak tar -
tott éle té ben, lé te zé sé ben. Ezt sze ret ném én is mint re gény író, ilyen ép ség gel és tel jes ség gel és
egé szen el mon da ni; te hát sze ret nék va la mi ös  sze füg gést a mû ve im kö zött, nem sze ret ném, hogy
egy más tól füg get len, kü lön konst ruk ci ók le gye nek.” (Pró za) Ez még a posz tu musz ként meg je lent
re gé nyé re, a Bu dá ra is igaz. 

Ottlik Gé za az írót nem te kin tet te a ha gyo má nyos ér te lem ben ki tün te tett sze re pû nek, azt hang sú -
lyoz  ta, hogy az író is csak em ber. Késôbb, egy 1978-as in ter jú ban vi szont el mond ta, hogy a nem -
ze tek sor sá ban az írók is sze re pet ját sza nak. 

� A mû he lye az élet mû ben, élet raj zi vo nat ko zá sok

Az Is ko la a ha tá ron cí mû re gény a XX. szá za di ma gyar pró za egyik legjelentôsebb al ko tá sa,
még is csak sze rény vissz hang ja volt meg je le né sé nek ide jén. A het ve nes évek ben már pél da ér té -
kû al ko tás sá vált az új író nem ze dék tag jai szá má ra. A re gény meg je le né se elôtt és után is hosz  -
szabb szü net állt be, bár so kan foly ta tást vár tak tôle: új mû ve ket és a re gény foly ta tá sát egy aránt.

A re gény a negy ve nes évek ben gyö ke re zik, elsô vál to za tát már 1948-ban el ké szí tet te az író,
de vis  sza kér te a ki adó tól. A ha gya ték ta nú sá ga sze rint az elsô vál to zat ke vés bé si ke res meg ol dás,
mint a késôbbi. Lát ha tó an hos  szas készülôdés, csi szol ga tás kö vet ke zett, amíg iga zán meg érett a
té ma. Az 1956 után elkészülô vál to za ton az idôközben el telt évek is raj ta hagy ták a nyo mu kat, nem  -
csak a di ák évek, a vi lág há bo rú, ha nem az öt ve nes évek ta pasz ta la tai is meg je len nek a re gény ben. 

Az al ko tás csak az iro da lom po li ti ka át me ne ti eny hü lé se kö vet kez té ben je len he tett meg 1959-ben.
Bár Ottlik a mû ál tal a szak má ban el is mert té vált, to vább ra is a fél re ál lí tott ság hely ze té ben ma -
radt, mi vel a re gényt nem le he tett be il lesz te ni a szo ci a lis ta iro da lom kötelezô fo gal mai kö zé. A
má so dik ki adás 1969-ben vált lehetôvé, csak több kül föl di si kert követôen.

� A cse lek mény rö vid vá za

A cse lek mény kö zép pont já ban Bébé áll, az az Both Be ne dek. A tör té net 1957-ben ve szi kez de -
tét, ami kor a fôhôs ta lál ko zik egy ba rát já val, Szeredy Da ni val a Luk ács fürdôben. Beszélgetésükbôl
ki tû nik, hogy jól is me rik egy mást. Meg hitt be szél ge té sük kö zép pont já ban Szeredy köz lé se áll, mi -
sze rint ös  sze köl tö zött Mag dá val. Tör té ne tük 1944 nya rá ra, Nagy vá rad ra ve zet vis  sza, ahol Szeredy
ka to nai szol gá la tot tel je sí tett. Bébé ide Szeredy meg hí vá sá ra, egy kö zös ba rát juk, Med ve Gá bor he -
lyett ér ke zett. Egy el tûnt ka to nai je len tés kap csán Szeredy baj ba ke rült. Az ügy vég ki me ne te le is
rej tély be tor kol lott: töb ben is bû nös nek val lot ták ma gu kat. Egy részt Szeredy szeretôje, Teo, aki a
hos  szas fag ga tá sok kö vet kez té ben nyi lat ko zott „bûnösségérôl”, más részt pe dig Mag da, aki ön ként
és ár tat la nul vál lal ta ma gá ra a bû nös sé get. A nôt Szeredy cse léd ként búj tat ta a la ká sán, egy bras sói
zsi dó fény ké pész lá nya volt. Bébé és Szeredy mos ta ni be szél ge té sé nek lé nye ge, hogy az ügy tisz -
tá zód jon. Szeredy azt re mél te, hogy ba rát ja se gít sé gé vel majd tisz táb ban lát ja a hely ze tet. Bébé azt
ja va sol ta, hogy néz zék át Med ve, az idôközben meg halt ba rát kéz ira tát, ak kor ta lán vá la szo kat kap -
nak. Kö zös ba rát juk tör té ne té nek kez de te Szeredy ügyé vel esik egy be, 1923 ôszéig ve zet vis  sza.
Med ve kéz ira ta it a ba rát já ra hagy ta.
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1923. szep tem ber 3-án vet ték fel Bébét, Med ve Gá bort, Czakó Pált, Formes At ti lát, Tóth Ti bort,
Or bán Ele mért és Eynatten Vin cét a ka to nai alreáliskola má so dik év fo lyam ára a ha tár szé li kis vá -
ros ban. Már a kezdetektôl meg ha tá ro zó él mé nyek ben volt ré szük. Az is ko lá ba lép ve ko pasz ra nyír -
ták ôket, és fe ke te posz tó ból ké szült egyen ru hát kap tak. Egy ki je lölt te rem ben kel lett vá ra koz ni uk.
Vá rat la nul be ron tott egy üvöltözô em ber, és Eynattent szó lí tot ta. A fiú je lent ke zett, mi re a má sik
hely re uta sí tot ta, és dur va han gon szi dal maz ta. Egy ne gyed éves igye ke zett meg lec kéz tet ni az újon -
cot. Gá bor avat ko zott köz be, és felelôsségre von ta a felsôbb évest, de az hajt ha tat lan ma radt, mi
több már Med vét is le tor kol ta, és a ne vét kér dez te. Gá bor csak több szö ri fel szó lí tás után árul ta el
ki lét ét, és vis  sza is kér de zett. Ez zel vég képp fel bos  szan tot ta a ne gyed év est, aki dü hé ben ká rom ko -
dás ba kez dett. Tóth is köz be lé pett: fi gyel mez tet te a dühöngôt, hogy Is ten ne vét ne ve gye hi á ba a
szá já ra. A ne gyed éves ha ra go san tá vo zott. Bog nár tiszt he lyet tes – akit a fi a ta lok meg is mer tek –
sem volt ba rát sá go sabb em ber. Jel leg ze tes va si táj szó lás ban ve zé nyelt. Dur va, kö zön sé ges és han -
gos em ber volt. 

Az újon cok me ne te lés köz ben fel mér ték a te re pet, meg fi gyel ték az is ko la épü le tét. A fo lyo só kon
ré gi di á kok mû ve it he lyez ték el, az ét te rem nagy he lyi ség volt, a vé gé ben emel vén  nyel. Ahogy
Bébé és Med ve kéz ira ta fel idéz te a rész le te ket, el té ré sek adód tak, de Bébé még min dig azt tar tot ta
célravezetônek, ha Med ve kéz ira tán ke resz tül pró bál ják fel tér ké pez ni a múl tat, az el telt 30-40 évet. 

Az új csa pat tag jai a be irat ko zás más nap ján el fog lal ták vég le ges he lyü ket. A há ló ban 82 ágy
volt, itt kap tak férôhelyet. Bébé a leg jobb ba rát já ra várt, aki mi att lé nye gé ben ô ide jött. Ha lász
Petárral együtt jár tak ele mi is ko lá ba, sok kö zös já ték és vérszerzôdés is ös  sze kö töt te ôket. A ré gi
ta nu lók meg ér kez tek vég re, köz tük Ha lász is, bár nem volt egye dül. Bébé öröm mel üd vö zöl te, de
meg le pe té sé re a ba rát ja tar tóz ko dó an vi sel ke dett, és szo kat lan mó don Be ne dek nek szó lí tot ta. Ha -
ma ro san há tat is for dí tott ne ki, nem törôdött az egy ko ri ba rát tal. Bébé meg hök ken ve, té to ván állt
az ese mé nyek elôtt. Csak az zök ken tet te vis  sza, hogy Formes At ti lá val le ve tet ték az új ba kan csot,
amit a rak tár ról ka pott. Me ré nyi kö ve tel te a láb be lit, és az idôsebb fi ú nak nem le he tett ne met mon -
da ni. A hu za ko dás nak az ve tett vé get, hogy meg je lent egy ba ju szos fér fi. Csend tá madt, az is me -
ret len pa ran cso kat kez dett osz to gat ni, de a sza va it alig le he tett ér te ni. Hol vi gyázz ban kel lett áll ni -
uk, hol pe dig „Pi henj!” volt a pa rancs. Formes igye ke zett el tit kol ni, hogy az egyik lá bán nincs cipô,
de a ba ju szos ész re vet te, és ma ga elé hív ta. Nem or dí tott, de halk mon da tai is szúr tak, gú nyos kér -
dé se ket tett fel a fi ú nak, majd meg fut tat ta. A töb bi ek nek sem ke gyel me zett, gya kor la to zás vet te
kez de tét, egy perc alatt kel lett levetkôzni és fel öl töz ni, so ra koz ni és vis  sza koz ni, az ágyat szét do -
bál ni és új ra ös  sze rak ni, mind ezt több ször egy más után. Bébé csak a ba ju szos tá vo zá sa után tud ta
meg ágyszomszédjától, hogy Schulze tiszt he lyet tes hez volt sze ren csé jük.

Me ré nyi az es te fo lya mán sem ha gyott fel az újak meg lec kéz te té sé vel. Eynatten egy vé let le -
nül tett moz du la tát szán dé kos nak minôsítette, és meg po foz ta a fi út. Med ve megint az elsôk kö -
zött von ta felelôsségre az elkövetôt, Czakó kö vet te. Me ré nyi vá lasz ra sem mél tat ta Med vét, ha -
nem a föld re nyom ta, de Czakó is ka pott Burgertôl. Me ré nyi to váb bi tár sa i val egye tem ben ösz  -
sze rug dos ta a két fi út, és az aj tó hoz von szol ták ôket. Még ak kor is ott fe küd tek, ami kor meg ér -
ke zett Schulze a szo ká sos ve zény sza va i val: „Fel áll ni!”, „Le ül ni!” Med ve nem en ge del mes ke dett,
de mielôtt kényszerítették vol na, még is le ült, a kön  nyei po tyog tak. A tiszt he lyet tes min den kit a
fo lyo só ra ve zé nyelt, a vég ki me rü lé sig le ül tet te és fel ál lí tot ta a ta nu ló kat.

A következô in ci dens Or bán és Burger kö zött tört ki. Or bán vo na kod va kí nál ta csak meg Burgert
a süteményébôl, mi re az ki bo rí tot ta a süteményesdoboz tar tal mát, még meg is ta pos ta. Új ból
Schulze ér ke zett a rend bon tók hoz. Or bán a szá mon ké rés so rán el árul ta Burgert. A tiszt ki sebb bün -
te tést sza bott ki Burgerra, ne ki csak há rom szor kel lett ébresztôre je lent kez nie, míg Or bán nak hét -
szer. Ezen fe lül is móresre taníttatta az árul ko dót Me ré nyi vel és Burgerral. Bébé ér tet le nül kö vet te
az ese mé nye ket, nem tud ta, mi ért épp ez zel a két fi ú val.
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Med vé nek sok gond ja akadt az in téz mény ben. Las sú volt, ügyet len. Schulze büntetésbôl az e -
gész há ló te rem mel vé gig csi nál ta tott min dent: új ból öl töz ni ük és ágyaz ni uk kel lett. Med ve le vél ben
pa nasz ko dott az any já nak, mi re a ma gyar ta nár, Mar cell fôhadnagy – aki egyéb ként jó in du la tú volt
– új ra írat ta ve le a le ve let. Me ré nyi és csa pa ta sem hagyott nyug tot a fi ú nak. „Nép íté le tet” hoz tak
el le ne, amit éj jel haj tot tak vég re. Egész nagy csa pat ron tott Med vé re po ro ló kor bác  csal és ös  sze csa -
vart törülközôvel, és ala po san hely ben hagy ták. Med ve gyá vá nak ítél te meg vi sel ke dé sét: sírt, ke -
gye le mért kö nyör gött. Bébé más ként em lék szik. Sze rin te né mán tûr te a meg pró bál ta tá so kat, s ez -
zel oly an  nyi ra meg döb ben tet te még a tá ma dó it is, hogy so ha nem ver ték meg így.

Ami kor el telt 5 hét, az újon cok szür ké re cse rél ték a fe ke te egyen ru hát, és ren des be osz tás ba
ke rül tek az egyes szá za dok nál. A na pok egy han gú nak bi zo nyul tak, ezért is volt ne héz fel idéz ni
ôket az évek táv la tá ból. Bébé csak ne he zen szed te ös  sze, hogy mi lyen sor rend ben kö vet ték egy -
mást az ese mé nyek. Fôleg úgy, hogy a na pi ru tin so rán új ból és új ból ugyan azo kat a dol go kat vé -
gez ték el. Több nyi re meg is szok ták ezt a rend szert, Med vét ki vé ve, aki ezért új ból és új ból a tá -
ma dá sok ke reszt tü zé be ke rült. 

Bébé már át lát ta a rend szert, be lát ta, hogy Schulze olyan telj ha ta lom mal ren del ke zik, ame lyet
nem von hat nak két ség be. Az is ki de rült szá má ra, hogy Me ré nyi és tár sai a tiszt he lyet tes se gé dei
és ke gyen cei is. Mind an  nyi an idôsebbek, pe dig csak má sod éve sek vol tak, de több ször meg buk -
tak. Med ve ked venc cél pont juk ká vált. Egy al ka lom mal zsí ros ke nye ret et tek. Med ve sze ret te ezt
az ételt, el mé láz va fi gyel te, ahogy Matej a sa ját ka csa zsí ros üvegébôl re pe tá zik. Ar ra gon dolt,
hogy ott hon ne ki is min dig tet tek fél re a pe cse nye zsír ból. Eköz ben Var jú ki ütöt te a kezébôl a ke -
nye ret, Me ré nyi pe dig szét ken te a pad ján, majd me ge tet te ve le, mint egy ku tyá val az uzson na ma -
rad vá nya it. Med ve szé gye né ben el is fe lej tet te a pa don lévô zsír fol tot, de a né met ta nár sze ren csét -
le nül be le te nye relt. Med vét be ren del ték ki hall ga tás ra, majd büntetésbôl min den ki hall ga tá son je -
lent kez nie kel lett egy egész hé ten át, és ott új ra és új ra el mon da ni, hogy a tan te rem nem disz nó -
ól. Még a bün te tés ide jén Med ve ta lál ko zott az any já val az is ko la ud va rán. A fiú ha za akart men -
ni, de az anya nem ér tet te a fi át, és nem is vit te ma gá val. Med ve a lá to ga tást követôen na gyon
rossz ál la pot ba ke rült, majd tel jes kö zöny be sül  lyedt. Eb ben az idôben el is tá vo lo dott Bébétôl, aki
meg ha ra gu dott rá. Ami kor a ru ha tár elôtt to long tak, Bébé fe né ken bil len tet te Med vét. Egy ki csit
megint ba rát sá go sab bá vált kö zöt tük a kap cso lat.

Ok tó ber ben fény ké pész hez ment a csa pat. A ké pe ket késôbb Mar cell fôhadnagy osz tot ta ki.
Ami kor Öt te vé nyit szó lí tot ta, ki de rült, hogy az már nincs az is ko lá ban. Egy ba rát ja, Jaks Kál mán
vé del mé ben Merényiéket von ta felelôsségre, még pa nasz ra is ment el le nük. Késôbb 1944 nya rán
Bébé Nagy vá ra don, Szeredy la ká sán ta lál ko zott Jaks Kál mán nal. A fér fi szá za do si ru há ban tett
rö vid lá to ga tá sa so rán üd vö zöl te Bébét, Szeredynek hal kan mon dott va la mit, és tá vo zott. Bébé,
Szeredy és Mag da pe dig rög tön Bu da pest re in dult. Öt és fél óra múl va el fo ga tó pa ranc  csal men -
tek a la ká sá ra, majd a had bí ró ság Szeredyt tá vol lét ében go lyó ál ta li ha lál ra ítél te hût len ség vád -
já val.

Öt te vé nyi vel az tör tént, hogy Merényiék el vet ték a no te szát, Jakstól pe dig al mát, po gá csát és ce -
ru zát tu laj do ní tot tak el. Öt te vé nyi a szo kás sal szem ben cse le ke dett, be je gyez tet te ma gát a pa nasz ro -
vat ba. Ez nem volt gya ko ri, mert sú lyos bün te tést von ha tott ma ga után. Öt te vé nyit ki is kö zö sí tet ték,
és eb ben még Jaks is részt vett. A ki hall ga tá son min den ki el le ne val lott, Jakssal egye tem ben. A kö -
vet kez mé nye az lett, hogy a fi út a ka to nai alreálból örök re ki zár ták, de az or szág ös  szes kö zép is ko -
lá já tól tá vol kel lett ma rad nia egy éven át. A vá dak kö zött sze re pelt a bom lasz tás, a so ro za tos fe gye -
lem sér tés és a ve szé lyes er köl csi rom lás. A ki zárt fiú iránt sen ki sem ér zett rész vé tet. Schulze az Öt -
te vé nyi-ügy után meg tor lást tar tott, rend sze re sí tet te a raz zi á it és a büntetôgyakorlatokat. Amit a tan -
szer lá dák ban ta lált, el ko boz ta, és nem ad ta vis  sza a tu laj do no sa ik nak. Egy éj sza ka pe dig pró ba ri a dót
tar tot tak. 
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Bébé Szeredyvel kez dett ba rát koz ni. Med ve to vább ra is el szen ved te Merényiék tá ma dá sa it. Egy
al ka lom mal le szed ték a ne ki já ró zsí ros kenyérrôl a zsír ja vát, mert mint min dig, most is ki vált sá -
gos hely ze tet él vez tek. Dü hö sen le vág ta a ke nye ret, ezért egy na pi fog dát ka pott. Egy reg gel be ve -
tet le nül ta lál ták a fiú ágyát, ô ma ga pe dig el tûnt. A ká pol ná ban is ke res ték, ahol reg ge len te meg
szo kott for dul ni. Bár re for má tus volt, de an nak ér de ké ben, hogy el ke rül je Schulzét, a mé lyen val -
lá sos Tóth Ti bor ral a ká pol ná ba ment. Az tán elôkerült. Sen ki nek sem volt haj lan dó meg mon da ni,
mi ért ment el, és mi ért jött vis  sza. Bár a bot rányt épp csak el ke rül te, de új ra a fog dá ban ta lál ta ma -
gát. Szom bat dél után, ami kor ki sza ba dult, az any ja ha za akar ta vin ni. Most Med ve nem volt haj -
lan dó men ni. A pad tár sa, Zsol dos ba rát sá go san kez dett vi sel ked ni ve le. Köz ben le esett az elsô hó,
ezt min den ki öröm mel fo gad ta, nem a sár ban kel lett már gya kor la toz ni uk oda kinn.

Med ve kór ház ba ke rült a két na pos fog da után. Az or ra tö vén egy seb ke let ke zett, ame lyet az or -
vos fel vá gott. A kór ház az is ko lá hoz tar to zott, még is egé szen más vi lág tá rult ott Med ve elé. Itt bé -
ké ben, nyu god tan le he tett, már sza bad nak érez te ma gát. Az ot ta ni em be rek ba rát sá go san vi sel ked -
tek ve le, or vo sok, be teg tár sak egy aránt. Döb be ne té re ugyan ezek a fi úk uta sí tot ták el ak kor, ami kor
fel gyógy ul tan új ra ta lál koz tak, úgy tet tek, mint ha ko ráb ban sem mi sem tör tént vol na.

A fi úk ha za u taz hat tak a ka rá cso nyi szü net re. Bébé, Med ve és Szeredy együtt in dult út nak. Fur csa
szo kás volt, hogy a szü net ide jén még a leg jobb ba rá tok sem ta lál koz tak egy más sal. Ezért is volt
meglepô, hogy Czakó Pa li meg hív ta ma guk hoz Bébét, majd mo zi ba in vi tál ta. Ott fu tot tak ös  sze
Med vé vel. A film után a Kál vin té rig együtt men tek, Bébé kí sér te Med vét, ô meg meg vár ta ve le a
vil la most. A szünetrôl mind an  nyi an úgy tér tek vis  sza, hogy tit kon azt re mél ték, a kegyetlenkedô
tisz tet, Schulzét már nem ta lál ják ott. Ezt vár ták min den év ben, még 1925 ôszén is, ami kor ne gye -
di kes ként men tek vis  sza. Szá mí tá sa ik nem jöt tek be, Schulze most is ott volt, és je len lé te azt is meg -
aka dá lyoz ta, hogy te kin télyt sze rez ze nek az elsôs ta nu lók elôtt.

Bébé Szeredy pad tár sa let t, már két éve ül tek együtt, Med vé vel pedig új sá got szer kesz tett. Hár -
mas ban pe dig Mi ku lás-mû sort ké szí tet tek, ami ben töb ben is részt kí ván tak ven ni. Me ré nyi el vi sel -
te ezt a te vé keny sé gü ket, hisz a tár sa sá gá ba tar to zó Mufi is sze re pelt. Var jú vi szont fur csán vi sel -
ke dett, és egy re gya nú sabb volt, pe dig min den jól ala kult. Új szá zad pa rancs no kot kap tak, Menottit.
Elé ge det tek vol tak a fran ci át ta ní tó fér fi val, in tel li gens nek tar tot ták. Egyéb ként is kel le mes em ber
volt. A mû sor is jól si ke rült, bár az utol só pil la nat ban még át ír ták a vas kos szö ve get, mert ki de rült,
hogy a szülôk is je len lesz nek. 

Az osz tály ban egy re gyak rab ban kö töt tek kü lön fé le üz le te ket a di á kok. Mufi, Ha lász és Kmetty
egész kis vál lal ko zást ho zott lét re. Közvetítô ke res ke de lem mel fog lal koz tak, jól ment ne kik az üz -
let. Var jú vi szont igye ke zett ke reszt be ten ni az ügyük nek, s ezt Mufi egy re ne he zeb ben vi sel te.

Az elôadás nap ján tör tént, hogy Me ré nyi, Var jú és Homola szét túr ták Mufi tan szer lá dá ját, és el -
lop ták az üz le ti nap lót. Következô lé pés ként már át is vet ték az üz le tet. Mufi vi szont kez dett le csúsz -
ni a hi e rar chi á ban. El hagy ták az ad dig ba rát nak hitt tár sak, és egy re több élcelôdés cél táb lá ja lett. A
do log odá ig fa jult, hogy Var jú és Mufi pár baj ra ment. Mi vel Var jú sok kal gyen gébb volt, ezért
Merényiék a pár baj elôtt ala po san hely ben hagy ták Mufit. Ki ló gat ták az ab la kon és ös  sze ver ték. Var -
jú nak már nem volt ne héz dol ga.

Bébé és Med ve ba rát sá ga egy re job ban el mé lyült. A kór ház ban is egy he lyen pi hen tek, és az zal
töl töt ték az idôt, hogy egy koc kás fü zet be kö zö sen ír tak. Ami kor a kór ház ból vis  sza tér tek, Szeredy
tu dat ta Bébével, hogy Me ré nyi nem tû ri a fü ze tet. El is vet ték a fi ú tól, és csak Szeredy ügyes ke dé -
sé nek kö szön het te, hogy nem ver ték meg. Med ve pe dig meg ha ra gu dott Bébére a fü zet mi att.

A ta va szi szü net után tel je sült a tár sa ság kí ván sá ga, Schulze el ment, he lyet te Balabán ér ke zett
meg. A tiszt he lyet tes jó in du la tú em ber volt, de nem tud ta fe gyel mez ni a fi ú kat. Merényiék ele mük -
ben vol tak, még a cso ma go kat is rend sze re sen meg dézs mál ták a töb bi ek tá vol lé te ide jén. Bébé fon -
tos sze re pet ka pott a fut ball csa pat ban, így ke rült tûrhetô kap cso lat ba Sza bó Gerzsonnal, Ge re ben -
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nel és Me ré nyi vel is. Még a koc kás fü ze tet is vis  sza ad ta ne ki, de Med ve nem örült a hír nek, a fü -
ze tet is szét tép te, és in kább Tóth Ti bor ba rát sá gát ke res te, pe dig a szen tes ke dés sel vá dolt Ti bor ral
nem iga zán tu dott mirôl be szél get ni. Egy ki rán du lás al kal má val Bébé és Med ve ki bé kül tek. Var jú
egy ide je Tóth mel lé pár tolt, és ez zel egy re in kább ki szo rí tot ta Med vét a fiú mellôl. A Me ré nyi-fé -
le csa pat pár tol ta az új ba rát sá got, Tóth Ti bit Ha lász he lyé re ül tet ték az asz ta luk nál. Még a dézs má -
ló út ja ik ra is ma guk kal vit ték. Bébé vi szont egy re in kább mellôzötté vált, ki tet ték a csa pat ból. 

Há zi sport baj nok sá got tar tot tak az is ko lá ban. Az esé lyek la tol ga tá sa so rán nyil ván va ló vá vált,
hogy Merényiéknek ke vés esé lyük van a gyôzelemre. Med ve és Szeredy tûn tek esé lyes nek. Homola
pro vo ká ló an vi sel ke dett Med vé vel, mi re az pár baj ra hív ta ki, pe dig Homolával szem ben ed dig sen -
ki sem mert ki áll ni. Me ré nyi köz be avat ko zott, mi re Gá bor ôt hív ta pár baj ra. Me ré nyi pár baj köz ben
elôrántotta a bics ká ját, mert vesz tés re állt. Csak ma gát sér tet te meg, a te nye rét vág ta meg a kés sel,
de ez zel a fegy ver rel vé gül ô gyôzedelmeskedett, vi szont a baj nok sá gon nem tu dott in dul ni. A leg -
több szá mot Bébé, Szeredy és Med ve nyer ték meg. Bébé át te kin tet te a hely ze tü ket, és el ér ke zett nek
lát ta az idôt, hogy Merényiéket el in téz zék. Errôl pró bál ta meggyôzni Med vét is, tud ta, ha ôk nem te -
szik meg, Me ré nyi csa pa ta elôbb lép, és ôk in té zik el Med vét. Gá bor meg ha ra gu dott, és vis  sza uta sí -
tot ta Bébé aján la tát.

Új ból meg vál toz tak a kö zös ség be li vi szo nyok. Me ré nyi ahogy be fo gad ta, olyan hir te len ki is
lök te Tót hot az asz ta luk tól, Ha lász Petárt ül tet te vis  sza a he lyé re. Az egy ko ri „ba rát”, Var jú is tá mo -
gat ta ezt az öt le tet. Bébét vi szont vis  sza hív ták a csa pat ba, de ô el uta sí tot ta a fel kí nált lehetôséget.
Né hány nap múl va ki hall ga tás ra kel lett men ni ük. Dél után benn ma rasz tal ták ôket a te rem ben, és
egye sé vel kel lett Hanák fôtisztelendô elé já rul ni uk. Tóth Ti bor már négy nap ja ál lan dó an ná la tar -
tóz ko dott. Var jú ki vé te lé vel szin te a tel jes Me ré nyi csa pa tot ki csap ták. Me ré nyi nek, Homolának,
Burgernak, Ge re ben nek, Sza bó Gerzsonnak és Ha lász nak men nie kel lett. Var jú sem ma radt az in -
téz mény ben, elôször vak bél pa na szok kal kór ház ba vo nult, majd vég leg tá vo zott az is ko lá ból. A vál -
to zás bé kés idôket ho zott a kö zös ség szá má ra, Tót hot a to váb bi sérelmektôl Szeredy és Med ve véd -
te meg. Nem érez tek irán ta ba rát sá got, de az erôszakoskodásból ele gük volt. Me ré nyi és csa pa ta
szá mos meg vá la szo lat lan kér dést ha gyott ma ga után, de ezekrôl so ha sen ki nem be szélt, még évek
múl tán sem.

1958-ban Bébé és Szeredy is mét ta lál koz tak. A fér fi ép pen megint Mag dá val élt, pró bált vi dék -
re me ne kül ni, mert nem tud ta el hagy ni egyik nôjét sem: sem a fe le sé gét, sem a szeretôjét, és Mag -
dá val is kép te len volt sza kí ta ni. A két fér fi ar ról be szél ge tett, hogy mi volt az a kü lö nös hang szer,
amit Szeredy a ne gyed éves ha jó ki rán du lás al kal má val ma gá val ho zott. Bébé sze ret te vol na tud ni,
mi a ne ve, amit egész éj sza ka pen ge tett. Med ve volt ôrségben, és ôk fel men tek hoz zá, hár man szív -
ták el Bébé utol só ci ga ret tá ját.

� A fôbb szereplôk jel lem zé se

Apagyi: Med ve nagy el len té te. Az ô lá za dá sa nem be lá tás ból fa kad, mint Gá bo ré, ha nem értet -
len ségbôl. En nek el le né re vi sel ke dé se nem min den mél tó ság és ér ték nél kü li.

Bébé: A tör té net elbeszélôje. Bár meg küzd a be il lesz ke dés sel, szá má ra is ne he zen megy, de haj lik
ar ra, hogy meg al kud jon az ér vé nye sü lés ér de ké ben. Eh hez még a lel ki is me ret ét is igyek szik el -
al tat ni, és olyan dol gok ban is részt vesz, ame lyek ed dig tá vol áll tak er köl csi vi lá gá tól. 

Czakó: Med ve má sik el len té te. Ô kön  nyen és sza ba don, sze mé lyi sé ge iga zi sé rel me nél kül tud al -
kal maz kod ni, pon to san tud ja, hogy med dig me het el, több re nem is tart igényt. Med vé vel va ló szem -
be ál lí tá sa már az elsô rész má so dik fe je ze té ben elkezdôdik, és kö vet ke ze te sen foly ta tó dik. 
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Med ve Gá bor: Bébé is ko la tár sa, zár kó zott, ide a lis ta ter mé sze tû fiú. Ide gen szá má ra a ka to nai is -
ko la vi lá ga, már az elsô perctôl ta szít ja, és so ká ig re mény ke dik ben ne, hogy az édes any ja ha za vi -
szi on nan. Lel ké ben egy más faj ta vi lág álom ké pe it rin gat ja, de nem csu pán pas  szív elszenvedôje
az ese mé nyek nek: szö ké se ter vét egy al ka lom mal vég re is hajt ja. Haj lik az ön vizs gá lat ra. Nem tud -
ja el fo gad ni az és  sze rût len ren det, nem ké pes alá vet ni ma gát a sze mé lyi sé gé re nehezedô ter ror nak.
Ami kor meg szö kik, ak kor ér ti meg, hogy már át ju tott egy ha tá ron, tud ja, nincs me ne kü lé si
lehetôsége, ezért ön ként tér vis  sza az in té zet be. Egy re in kább felnôtté vá lik, és ne met mond az édes -
any já nak, ami kor az ha za akar ja vin ni. Bün te té sét is bát ran vál lal ja fel, szem be néz a szá má ra oly
ide gen és ta szí tó vi lág gal. Az édes any ja meglepôdve lát ja, hogy fia már nem tud ve le kom mu ni kál -
ni, mor cos sá vált, nem gye rek töb bé. 

Me ré nyi: A nem hi va ta los ha ta lom képviselôje. Sza bad em ber hez mél tó éle tet pa ra dox mó don
csak ô és a csa pa tá ba tar to zó fi úk él nek. A fiú má sik pó lu sát Med ve kép vi se li, ket te jük meg üt -
kö zé se nép me sé be illôen tör vény sze rû.

Öt te vé nyi: Ô is kon cep ci ós per ál do za ta lesz. Sor sá ban a már tí ri um ját szik sze re pet.

� Elem zés

A re gény cí me két fé le kép pen is értelmezhetô. Egy részt szo ci og rá fi ai szem pon to kat fi gye lem be
vé ve, tár gyi as sá gá ban egy olyan is ko lát mu tat, mely ha tár vi dé ken fog lal he lyet. Ha nincs is meg -
ne vez ve, de tud ha tó, hogy a kôszegi ka to nai re ál is ko lá ról van szó, mely a tri a no ni békeszerzôdéssel
köz vet le nül az or szág ha tár kö ze lé be ke rült. Ugyan ak kor az is ko la és a ha tár sza vak nem le író fo -
gal mak elsôsorban, és jel ké pes ér tel mük is van. A sza bad ság tól meg fosz tó vi lá got is je len tik, ahol
a nö ven dé kek nek alá ve tett ség és ki szol gál ta tott ság a sor suk. 

1923 szep tem be ré ben ke rül el a szülôi ház tól az a hét 11 éves, má so di kos nö ven dék, akik nek az
élet út ját innentôl kezd ve fi gye lem mel kí sér het jük. Az is ko la egy olyan ka to nai in téz mény, ahol az
újon cok nak szem be kell néz ni ük a felnôttek vi lá gá val. Így nem csak a szülôi há zat, de a gyer mek -
kort is ma guk mö gött hagy ják is ko lá ba lé pé sük kel. A meg szo kott védelmezô közegbôl egy olyan -
ba ke rül nek, ahol az egyé ni helyt ál lás nak van ki tün te tett sze re pe. Va la mi lé nye ges vá lik vég ér vé -
nye sen múlt tá, és el kell in dul ni uk va la mi új, tel je sen is me ret len fe lé. Így te hát ha tár hely zet be ke -
rül nek, a gyer mek kor édenétôl in dul nak el a felnôtt vi lág ke gyet len sé gei fe lé. Eb ben az ér te lem ben
a mû nevelôdési re gény, ugyan ak kor nem csak nevelôdések, ha nem de for má ló dá sok is be kö vet kez -
nek a szi go rú kö rül mé nyek kö zött. Be te kin tést nyer he tünk egy zárt kö zös ség sa já tos vi lá gá ba, ahol
olyan fo gal mak vetôdnek fel, mint egyén, cso port, cso port di na mi ka. Szo ci o ló gi ai, pszi cho ló gi ai és
pe da gó gi ai szem pont ok is ér vé nye sül nek az írás ban, és bár vé gig hi te le sek ma rad nak, a re gény
megôrzi esz té ti kai ér vé nyes sé gét is. 

A re gény mû fa ji meg ha tá ro zá sá ra több fé le meg ol dás is szü le tett a nevelôdési mel lett: ön élet -
raj zi emlékidézô, ka masz- vagy fejlôdésregény. El mond ha tó a mûrôl, hogy igen sok sí kú, s ez az
író összesûrítô tech ni ká já nak köszönhetô. Tandori Dezsô vé le mé nye sze rint nem is nevezhetô
nevelôdési re gény nek, mert nem an  nyi ra élet re cept bon ta ko zik ki belôle, „mint in kább ér zé keny -
ség-is ko la”.

A re gény há rom bevezetô fe je zet tel ve szi kez de tét, ezek Az el be szé lés ne héz sé gei fôcímet vi se -
lik. A re gény a to váb bi ak ban is há rom nagy fô rész re osz lik, ame lyek 15, 21 és 25 fejezetbôl áll -
nak. A bevezetô fe je ze tek 1957-ben és 1944-ben ját szód nak, olyan kor szak ok ban, ame lyek ben már
az el telt év ti ze dek és a tör té nel mi ta pasz ta la tok ál tal a felnôttség ál la po ta vég le ges sé vált. Ar ra is
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vá laszt ad hat nak, hogy a haj da ni is ko la mi lyen ha tást tett az ott ta nu lók ra. Az el be szé lés je len ide -
jé vel kapcsolatos kér dé se i nek meg vá la szo lá sá ban, a sze mé lyi ség meg ér té sé ben a haj da ni is ko la
kulcs fon tos sá gú sze re pet tölt be. Az de rül ki a bevezetô fejezetekbôl, hogy az is ko la vi lá ga szol gál -
tat ja a dol gok ge ne zi sét, min den ott vet te kez de tét 1923 ôszén. 

Az idôszerkezet is igen bo nyo lult a mû ben. Szeredy és Both ta lál ko zá sa 1957-ben tör té nik, in -
nen kö vet ke zik egy rö vid vis  sza te kin tés az 1944-es kém tör té net kez de té re, majd az elbeszélô visz  -
sza nyúl min den késôbbi tör té nés kez de té hez: az is ko lá ba ke rü lés ide jé hez. Ottlik a retrospekcióban
nem kö ve ti az idôrendet, mert az át élt, belsô tar ta lom ha tá roz za meg a kro no ló gi át is. Egy al ka lom -
mal ír ja az elbeszélô, hogy a ter mé sze tes idôérzékük cser ben hagy ta ôket, és szin te csak két fé le nap -
juk lé te zik: Schulze-nap és Bog nár-nap. Így a re gény ben az idô ma ga is té má vá vá lik. A leg rész le -
te sebb az elsô há rom nap és elsô há rom hó nap, va gyis a ki kép zés el be szé lé se, a következô évekbôl
csak né hány moz za nat idézôdik fel. 

A szer ke ze tet bo nyo lít ja és las sú sá got idéz elô a re gény ben Ottlik jellemzô mód sze re: ugyan azon
moz za na tok több ször tér nek vis  sza ná la, de több fé le kép pen, gyak ran külsô és belsô nézôpontból is
lát tat va. Így elôre- és hát ra uta lá sok jön nek lét re, pél dá ul Bébé meg em lí ti, hogy Med ve egy szer meg
mer te húz ni a vész fé ket, majd ki lenc fe je zet tel késôbb ma ga Gá bor me sé li el az ese tet a sa ját belsô
nézôpontjából. A visszatérô mo tí vu mok ban gyak ran szim bó lum ér té kû ké pek rej le nek. Ilyen a csil -
lag-to posz, a hó esés vagy a sár is.

A fe je ze tek ben há rom fôszereplô emel ke dik ki: Med ve Gá bor, aki már meg halt, Szeredy Da ni
és a Bébé be ce ne vet viselô Both Be ne dek, aki a múlt ese mé nye it fel idé zi. Az a kö zös ben nük, hogy
nem vál tak ka to ná vá, a késôbbiekben ott hagy ták a had se re get. Még ko ráb ban Med ve Bébére bíz ta
azo kat a kéz ira ta it, ame lyek az is ko la éve ket dol goz zák fel. Ezek és Bébé em lé kei ad ják az ala pot a
vis  sza te kin tés hez, va gyis a ka to na is ko lai idô fel idé zé se két nézôpontból tör té nik meg. Az egyik
írás ban rög zí tett, s ez ál tal egy ér tel mû szö veg, a má sik az er re ref lek tá ló, az ál lí tá so kat megerôsítô
vagy két ség be vo nó, az elôzô szö ve get kiegészítô vé le mény, Bébé vis  sza te kin té se. Be ne dek, aki
idôközben festômûvész lett, kez det ben azt gon dol ja, hogy a hi te les fel idé zés vi szony lag egy sze rû
lesz, de ha ma ro san rá döb ben az el be szé lés ne héz sé ge i re. Rá éb red, hogy Med ve Gá bor kéz ira ta nem
biz tos, hogy tisz ta szö veg, hisz azt hi va tá sos író ként hoz ta lét re, s a re gény írók a va ló sá got ve gyít -
he tik meg nem tör tént dol gok kal, és a va ló ság meg írá sa sem biz tos, hogy „egy az egy ben” tör té nik.
A kéz irat elôadásmódja har ma dik sze mé lyû, en nek el le né re Bébé ön arc kép nek te kin ti a szö ve get.
Egy re in kább be le bo nyo ló dik az ok nyo mo zás ba, s ar ra is kezd rá jön ni, hogy az em lé ke zet sze lek -
tív, és a sze lek ció egyé nen ként más ként megy vég be. Így ô sem ké pes ki fo gás ta la nul meg idéz ni az
ese mé nye ket, nem tud ja biz ton ság gal ki vá lasz ta ni, hogy mi a fon tos és mi a fe les le ges. Eb ben a
prob le ma ti ká ban el vá lik egy más tól a tény és a fik ció, a lé nyeg és a je len ség. A tér és idô ko or di ná -
tái is vi szony la gos sá vál nak. Ugyan ak kor a re gény nem a re la ti viz must erôsíti, mert min den
szereplô elkötelezôdik a sa ját ma ga fel té te le zé sei mel lett. Ös  szes sé gé ben Bébé az elsôdleges nar -
rá tor, bár kez det ben szin te pár be széd sze rû en je le nik meg a sa ját és Med ve szö ve ge. Med ve pon tos
idé zé se négy fe je ze tet tesz ki, az tán Both át ve szi a narrációt, és Med ve vi lá gát is ana li zál ja. Így a
külsô és belsô nézôpontok is vál ta koz nak, és ôk ma guk is több nézôpontból lát nak. Egyes vé le mé -
nyek sze rint a két fé le nézôpont nem ki egé szí ti, ha nem hi tel te le ní ti egy mást. 

Med ve egyes szám har ma dik sze mély ben beszél, ma gát M.-nek ne ve zi. A té má tól el tá vo lod va,
ál ta lá nos ság ban fo gal maz. Szö ve ge i ben a szép író szó lal meg. Bébé elsô sze mély ben ír, vi lá go sab -
ban és egyér tel mûb ben fo gal maz, nyi tot tan, a múl tat a jelenbôl ér tel mez ve. A tör té net mon dás ne -
héz sé ge a re gény egyik alap té má ja, a kom mu ni ká ció prob le ma ti kus sá ga az egyik kulcs mo tí vum. 

A mû külsô, elsôdleges ré te ge a ka to na is ko lai gé pe zet mû kö dé sé nek be mu ta tá sa. A re gény ben
jelentôs sze re pet tölt be az is ko lá ban el töl tött elsô na pok és he tek áb rá zo lá sa, ami az újon cok nak
a be tö rés ide jét je len ti. Az esz mé nyí tett gyer mek kor ból egy ide gen, zárt vi lág ba ke rül nek, ahol a
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fé le lem ha tá roz za meg az at mosz fé rát. Az is ko lá ba tíz éves kor tól ke rül het nek be a di á kok, de he -
ten a má so dik év ele jén csat la koz tak a töb bi ek hez. Az újak így már egy vi szony lag ös  sze rá zó dott
kö zös ség be ér kez tek, ahol a ve zér Me ré nyi és a fiú köz vet len kör nye ze te. Va la men  nyi en idôsebbek
az osz tály ban, mert évismétlôk. Így nem csak hely is me ret ük, de ko ruk mi att is elônyt él vez nek az
újon nan érkezôkkel szem ben, aki ket igye kez nek be tör ni. Az új tár sa kat Bébé igyek szik meg fi gyel -
ni, elôször a jellemzôiket jegy zi meg, késôbb ne ve ket tár sít a jelzôk mel lé, ame lyek vé gig je len van -
nak az írás ban, mint az epo szok ban az epitheton ornans. Az itt hasz ná la tos nyelv is is me ret len az
újak szá má ra. Ez is egy sa já tos és zárt rend szer re utal, ahol ci vil ként nem le het meg ma rad ni. 

A szereplôk kis ka ma szok, olyan kor ban van nak, ami kor a ban da szel lem a leg meg ha tá ro zóbb erô
egy kö zös ség éle té ben. A hi e rar chi kus vi szo nyok szük ség sze rû en ala kul nak ki kö zöt tük, s az ilyen
cso por tok éle té ben nem rit ka je len ség a ke gyet len ke dés, a gyen géb bek meg lec kéz te té se. A pszi cho -
ló gi ai ve tü le ten túl ez az is ko lai cso port a felnôttek vi lá gá ra is kö vet kez tet ni en ged. A felnôtt élet
leképzôdésének te kint het jük, igaz, a meg alá zás el vi ek ben ide gen a pol gá ri vi lág nor má i tól, de a ka -
to nák vi lá ga ôrzi a ko ráb bi év ez re dek szo ká sa it a hi e rar chi á ról és az alávetettségrôl. A ka to na ság,
ha kell, igen ke mény esz kö zök kel tart ja fenn sa ját rend sze rét. Me ré nyi és csa pa ta a ci vil élet ben de -
vi áns nak szá mí t, de a ka to na is ko la szel le mi sé gé nek köszönhetôen nem tér nek el az át lag tól. Az ilyen
jel le gû in téz mény ki fe je zet ten nevelôdési esz köz nek tar tot ta a nö ven dé kek hi e rar chi kus szervezô -
dé sét, és ter mé sze tes ve le já ró já nak a ke gyet len ke dé se ket és a meg aláz ta tá so kat. A tör té net vé ge fe -
lé Merényiéket még is ki csap ják az is ko lá ból, mert egy fiú min dent el mon dott ve lük kap cso lat ban
az is ko la pap já nak. Bébé vé le mé nye sze rint fe le más dön tés szü le tett: „In kább csak a ke gye lem dö -
fést ad ta meg egy in gó rend szer nek, s elég csú nya, szin te igaz ság ta lan, ke gyet len ke gye lem dö fést.”
Késôbb pe dig azt gon dol ja, hogy „nem kel lett vol na ki csap ni Merényiéket; nem tu dom, hogy pon -
to san mit kel lett vol na csi nál ni ve lük, meg az egész vi lág gal, de ta lán va la mi mást.”

A tör té net két sze mély nézôpontjának gyúj tó te ré ben áll, de Med ve és Bébé nem csu pán két
szem pon tot je len te nek, ha nem két különbözô sze mé lyi sé get is. Egyik sem tekinthetô a re gény író
alak má sá nak, még ak kor sem, ha mindkettôben fe de zünk fel ön élet raj zi ele me ket. A köz tu dat sze -
rint az író al te re gó ja Both Be ne dek, a fi gu rák meg for má lá sá ban pe dig egyik ka to na is ko lai tár sa,
késôbbi író ba rát ja, Orlay Ist ván szol gált min tá ul. Ám Ottlik a Pró zá ban el lent mond en nek, il let ve
egy val lo má sa sze rint leg in kább Bébé áb rá zo lá sá ban ját szott kiemelkedô sze re pet az író ba rát. Med -
ve és Bébé kö zött az alapvetô kü lönb ség az, hogy míg Gá bor mind vé gig szem ben áll Merényiékkel
és a beletörôdô, ha so nu ló ma ga tar tás sal is, ad dig Bébé a cso port ba va ló be il lesz ke dés ér de ké ben
meg al ku vá sok ra is haj lan dó. Egy al ka lom mal el aján dé koz za szép cso ma go ló pa pír ját egy olyan fi ú  -
nak, aki a ha tal mi kör be tar to zik. A legjelentôsebb azon ban az a tet te, hogy haj lan dó részt ven ni a
há lók fosz to ga tá sá ban, mert Me ré nyi és tár sai hív ják, pe dig ez szá má ra lel ki is me re ti kér dést okoz,
de lel ki is me ret-fur da lá sát si ke rül el al tat nia. Ami kor pe dig még is kegy vesz tett lesz, új ból azon tö ri
a fe jét, ho gyan tud nák meg buk tat ni Merényiéket. 

Me ré nyi és csa pa ta az újon cok egyik fô el len lá ba sa. Az ese mény sor fô vo nu la ta az ô klikk jük
kö ré szervezôdik. A raj tuk kí vül esôk hi bá ja, hogy nem tud nak ös  sze fog ni, nem áll nak ki egy más
mel lett, és ál mo rált ala kí ta nak ki. Csak las san vál toz nak, megerôsödnek, vé de ke zé si tak ti ká kat ala  -
kí ta nak ki, ész re ve szik az ap ró örö mö ket, az együtt lét jólesô ér zé sét, sa ját vi lá got is ké pe sek lesz -
nek ki ala kí ta ni (pl. koc kás fü zet). Merényiékben kez det ben egy ér tel mû en a ke gyet len ség megtes -
tesítôit lát ják, késôbb vi szont átértékelôdik a sze mé lyük: „ôk, Me ré nyi vel öten-ha tan, tu laj don kép -
pen egé szen más vi lág ban él tek, mint mi, s más képp: sza ba don, ked vük sze rint, em ber hez mél tó an”.
Felértékelôdik az az au to nó mia, amit az újab bak nem tud tak meg va ló sí ta ni. A má sik nagy el len -
tét a nevelôkhöz fûzôdik. Ôk is hi e rar chi á ban él nek: tisz tek ként és tiszt he lyet te sek ként. Ez utób -
bi ak töl tik a leg több idôt a nö ven dé kek kel, a tan órán kí vül ôk gon dos kod nak ró la, hogy rend hez
szok ja nak, és ôk szer ve zik meg a ta nu lók min den nap ja it. A kezdô év ben Schulze és Bog nár kí sé -
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ri a fi ú kat. Az elôbbit mind an  nyi an gyû lö lik, ar ról áb rán doz nak, hogy egy nap majd el ve zény lik
tôlük. Leg in kább Med ve szen ved Schulze mi att. A tiszt he lyet tes lé nye gé ben nem tesz mást, mint
ami a dol ga, de azt is gé pi e sen, em ber te le nül. Na gyon rit kán mu tat ja meg em be ri ar cát. Egy al ka -
lom mal el hi szi Med vé nek, hogy nem ô tör te be az ab la kot, és fel ajánl ja, ha nem lesz meg a tet tes,
ô ma ga fi ze ti meg a kárt. Med ve nem örült a fel aján lás nak: „Ez a vi lág itt el akar ja ôt nyel ni, s
mint egy för tel mes hüllô, elôbb kez di be nyá laz ni. Schulze meg véd te ôt: gon dol ta gyû lö let tel.” A
nevelôk és ta nár-tisz tek vi lá ga tel je sen el ér he tet len a di á kok szá má ra, ma ga san fö löt tük áll. Szin -
te lát ha tat lan ma gas sá gok ban fog lal he lyet az in té zet pa rancs no ka, Kovách Ga ri bal di, és rend kí -
vü li ese mény nek szá mít, ha egy ta nu ló vé let len lát hat ja. Ugyan ak kor a tisz tek kö zött van nak sze lí  -
deb bek is, ám a túl zott sze líd ség eb ben a vi lág ban meg bos  szul ja ma gát, és az erôsebb di á kok ke -
zel he tet len né vál nak.

A bûn bak kép zés szo ká sos tör vény ként je lent ke zik eb ben a kö zös ség ben is. Akit a cso port ki dob
ma gá ból, az a tisz tek sze mé ben is bû nös nek bi zo nyul. Így le het sé ges, hogy ami kor Öt te vé nyi is
lá za do zik Merényiék el len, és a szo kás sal szem ben pa nasz ra je lent ke zik, nem Me ré nyi és csa pa -
ta jön ki vesz tes ként a szi tu á ci ó ból. Sen ki sem áll Öt te vé nyi mel lé, Merényiék pe dig be mocs kol -
ják a fi út. A ha tá ro zat sze rint a panasztevôt zár ják ki az intézménybôl, mert lát ha tó mó don a kö -
zös ség ki ve tet te ma gá ból, s ez zel bû nös nek bi zo nyult. Amíg nem tá vo zik, Me ré nyi ti lal ma mi att
sen ki sem áll hat szó ba ve le, de a ban da ve zér még meg is ve ri. A töb bi ta nu ló elé ál lít ja a meg alá -
zott fi út: a szi tu á ci ó ban a bib li ai Pi lá tus-je le net ele ve ne dik meg a di á kok kö zött. Pi lá tus, Krisz tus
és a tö meg, mind együtt van nak. Bébé egy a tö meg gel, és el íté li Öt te vé nyit, aki pe dig ár tat lan. Med  -
ve és Öt te vé nyi nyíl tan lá zad nak, Czakó, Tóth és Drágh a tel jes azo no su lás sal pró bál koz nak. Both
in kább al kal maz ko dik. Meg fi gye li a szo ká so kat, ha kell, hí ze leg, de Med ve tar tá sa se gít ne ki meg -
tar ta ni er köl csi ér zé két.

A lá za dás nak más for má já val is ta lál ko zunk a re gény ben. Apagyi ak kor volt újonc, ami kor Bébé -
ék már felsôbb osz tály ba jár tak. A fiú ma kacs nak mu tat ko zik, sem mi lyen pa ran csot nem haj lan dó
vég re haj ta ni, úgy vi sel ke dik, mint ha ci vil len ne, és belülrôl meg is ma rad an nak. Ezért a tár sai
olyan iszo nya to san meg ve rik, hogy az ap ja ha za vi szi. Lá za dá sa ösz tö nös, gye rek és ci vil akar ma -
rad ni, nem tud még felnôtté és ka to ná vá vál ni. A ma ga tar tá sa mi att ne vet sé ges sé vá lik eb ben a kö -
zeg ben, ön tör vé nyû sé gét és más sá gát nem tû ri meg a kö zös ség. Tôle is el vár ják, hogy mind azon
ke  resz tül men jen, amin egy kor ôk. Sor sa se nem tra gi kus, se nem ko mi kus, gro teszk ké vá lik. 

A re gény te hát az em be ri in teg ri tás megôrzésének ös  sze tett, fáj dal mas, ön meg alá zás ok kal já -
ró út já ról szól. Az in té zet ben az em be ri tár sa da lom a ci vi li zá ció ön ál ta tá sa nél kül je le nik meg.
Itt má sok a kap cso la tok, mint a ci vil élet ben. „A te he tet len ös  sze tar to zás nak idôtlen idôkre va ló
kö te lé ke bo go zott ös  sze ben nün ket; va la mi, ami kitermelôdött, tej sav vagy gyan ta, a sebekbôl,
izom láz ból, fáj da lom ból, és lehetôvé tet te, hogy él jünk; va la mi, ami ta lán ke ve sebb a ba rát ság -
nál és több a sze re lem nél.”

A re gény há rom fe je zet cí me kö zül kettô a Bib li á ból szár ma zik (Non est volentis, ‘Sem azé, aki
fut’). A Non est volentis ki fe je zés Pál apos tol nak a Ró ma be li ek hez írott le ve lé ben ta lál ha tó. Ez az
idé zet egy ré gi kôszegi épü let fa lán is ol vas ha tó. A rész let Károli for dí tá sá ban így hang zik: „Mert
Mó zes nek ezt mond ja: Kö nyö rü lök azon, a kin kö nyö rü lök, és ke gyel me zek an nak, a ki nek ke gyel -
me zek. Annakokáért te hát nem azé, a ki akar ja, sem nem azé, a ki fut, ha nem a könyörülô Is te -
né.” Ez a bib li ai rész több fé le kép pen is értelmezhetô, de a következô gon do lat egy ér tel mû: az
em be ri aka rat re la tív, az is te ni pe dig ab szo lút eb ben a vi szony lat ban.

A má so dik cím ben a sár és hó mo tí vu ma je le nik meg. Ez a rész ar ról szá mol be, hogy az ôsz
és a vég te len sár ten ger csak to vább fo koz za a nö ven dé kek ki szol gál ta tott sá gát, míg a hó jó té ko -
nyan el ta kar ja és eny hí ti szen ve dé se i ket. A sár a zûr za vart jel ké pe zi, az Inferno kép ze te tár sul
hoz zá. A sár az élet gya lá za ta, a rossz meg je le né se. A hó esés ke gyel mi ak tus ként je le nik meg. A
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hó azt a tisz ta és hi deg vi lá got je len ti, amely kö nyör te len ren det te remt. Ez utób bi még min dig
jobb, mint a ká osz, mert le het sé ges él ni ben ne. Ez a gon do lat a re gény egyik legfôbb fel is me ré se:
a nevelôdésnek az a vé ge, hogy a fi úk a há rom év fo lyam el vég zé se után rá jön nek, hogy eb ben a
ki et len vi lág ban is le het és kell is él ni. A lét nek így is van nak olyan ér té kei, ame lyek az adott kö -
rül mé nyek kö zött is meg mu tat koz nak. Ha kellôen áll ha ta to sak, eti ku sak, ak kor ôk is ré sze sé vé
vál hat nak a ke gye lem ál la po tá nak. Ezért értékelôdik fel Bébé azon gesz tu sa, hogy köl csön ad ja
Med vé nek a fiú egyik ked venc köny vét. Örö met szer zett Gá bor nak – bár a fiú igyek szik ezt pa -
lás tol ni –, és Bébében is szét áradt a jólesô ér zés. 

A hó mo tí vu ma még több ször vis  sza tér a re gény so rán, és a hó esés ígé re tét az utol só fe je ze -
tek tel je sí tik be. A ha jó út vis  sza utal a kezdô uszo da je le net re, a víz szim bo li kus ke ret be fog lal ja
a re gényt. A re gény zá ró je le ne te azt mu tat ja, amint a ki rán du ló ha jó a Du nán úszik a nö ven dé -
kek kel. Ek kor mond ja Med ve Bébének, hogy a vi lág hoz nem al kal maz kod ni kell, ha nem csi nál -
ni, nem új ra ren dez get ni azt, ami már meg van ben ne, ha nem hoz zá kell ad ni va la mi újat. Bébé
pe dig Jú lia nôvérénél tett délelôtti lá to ga tá sát idé zi fel: „Fájt a sze re te te, fájt a re mény te len ség,
fájt, hogy túl él tünk mind a ket ten va la mi jó vá te he tet lent; még is alig fájt. (...) egy pil la nat ra vi lá -
gos sá vált a ta laj alaprétegzôdése, amin él tem: a ki mond ha tat lan ér zés, hogy még is min den cso -
dá la to san jól van, ahogy van.” Ottlik re gé nyé ben a ke resz tény ha gyo mány er köl cse éled fel, és vá -
lik kö zös ség for má ló erôvé. Az elsô és a har ma dik fe je zet cí me er re utal: ke gyel mi ál la pot ra, sors -
sze rû ség re és ele ve el ren delt ség re. Az utol só so rok ból ki de rül, hogy bár Bébé és Med ve lá tás mód -
ja ed dig egy más fe lé kö ze lí tett, most új ból el tá vo lo dik. Míg Bébé sze rint min den úgy jó, ahogy van,
és a szemlélôdésre he lye zi a hang súlyt, ad dig Med ve a cse lek vés re.

A mû vé gén fel tû nik a csil la gok mo tí vu ma is. Elôször a mû vé szi hi va tás meg le lé se kor je lent
meg. A csil la gok ké pe az em be ri ség ôsi to po sza. A re gény mo tí vum rend sze ré ben is a ter mé sze ti és
er köl csi vi lág ren det je le ní ti meg szim bo li ku san. Ottlik re gé nyé ben a csil la gos ég és a fe le ba rá ti sze -
re tet ke gyel me az élet, a vi lág ke se rû is me re té vel pá ro sul.

� Ér de kes sé gek

1982-ben az író 70. szü le tés nap já ra Es ter házy Pé ter há rom hó nap mun ká val egyet len rajz lap ra
má sol ta le az Is ko la a ha tá ron cí mû re gényt. Ottlik még az utol só nap já ig is dol go zott ezen a nagy -
re gé nyén.

� Fel ada tok 

– Ér tel mez ze a re gény cí mét!
– Mi lyen szem pont ok szük sé ge sek a re gény tel jes je len té sé nek fel tá rá sá hoz?
– Mi ért te kint het jük a mû vet nevelôdési re gény nek és mi ért nem?
– Fo gal maz za meg a re gény há rom fô fe je zet cí mé nek lé nye gét!
– Mi lyen fel is me ré sek kel zá rul a mû?
– Is mer tes se a re gény idôszerkezetét!
– Fo gal maz za meg, mit je lent a mû ben a tör té net mon dás prob le ma ti ká ja! Mu tas sa be a re gény -

ben érvényesülô elbeszélôi nézôpontokat!
– Bi zo nyít sa be, hogy a hu mor a re gény min den ré te gé ben je len van!
– A re gény a nem ze ti sors kér dé se it is érin ti. Ho gyan va ló sul ez meg? Mit mond el a mû e kér -

dés kör kap csán?
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� Szö veg ér tés

„Esett. Csu pa sár volt min den. Be le kel lett tér del nünk, be le kel lett ha sal nunk a sár ba. A ki tisz -
tít ha tat lan ba kan csok hoz csat la koz tak es tén ként a ki ke fél he tet len kö pe nyek, nad rág szá rak. Me -
ré nyiék Schulze min tá já ra fiókellenôrzést, éj je li szek rény-raz zi át tar tot tak a Bog nár-na po kon, és
hol az egyikünktôl, a má si kunk tól ra bol tak el va la mit, fôként az en ni va ló kat.

Vár tunk va la mit, s nem tör tént sem mi. Leb bencs le ves volt ebéd re, Ste fá nia-sült tar ho nyá val és
csá szár mor zsa. Németbôl dol go za tot ír tunk. »Hahminckilenc« – mond ta Colalto egy reg gel.
Med ve le ül te a két na pot, az tán nem so ká ra va la mi ke lé se tá madt, ször nyen meg da gadt a fél ar -
ca, és kór ház ba ment. (...) Sok szor gu lyás le ves volt ebéd re, va sár nap rend sze rint fánk, más kor
buk ta, ká posz tás koc ka. A bun dás ke nye ret sze ret tük. Bog nár oly kor ne ki ron tott va la ki nek, és az
or rá nál fog va ne ki nyom ta a fal nak. Nem tör tént sem mi.

Ré gen, ami kor még a Lágy má nyo son jár tam ele mi is ko lá ba Ha lász Petár ba rá tom mal, és a vi -
lág te le volt gaz dag, vál to za tos lehetôségekkel, a szí vem mé lyén ak kor is min dig vár tam va la mit.
Ma gam sem tud tam, hogy mit, de va la mi jó dol got. S ha lel tárt csi nál tam, hogy mi az, ami meg -
éri a min den na pos fel ke lé se ket-le fek vé se ket, öl töz kö dé se ket, mo sa ko dá so kat meg a töb bi kel le -
met len sé ge ket, ezek nél kül a lap pan gó vál to zá sok nél kül ke vés lett vol na az ös  sze szá mol ha tó jó
do log ah hoz, hogy ked vem is le gyen csi nál ni az egé szet. De így elég volt. A ros  szat kön  nyen sem -
mi vé le he tett ten ni ezek kel a vá ra ko zá sok kal. Tu laj don kép pen so sem hit tem ben ne, hogy a rossz
dol gok va ló ban lé tez nek. Csak más képp kell ér tel mez ni ôket, és nyom ban meg szûn nek. 

A sa rat itt most nem le he tett más képp ér tel mez ni. Rossz volt. Ha meg gon do lom, per sze, ki csi -
ség; nem olyan nagy baj. Vég té re is mind egy, hogy ba kan csot, kö penyt ke fé lünk-e a mos dó ban,
vagy Schulze más fé le, úgy ne ve zett »foglalkozás«-sal kí noz bennünket... Ha job ban meg gon dol -
juk, egy ál ta lán nem baj a sár, sem mi vé le het ten ni. Csak hogy, aho gyan Med ve ír ja, ak kor ma rad
a sem mi. Ez azon ban nem ké pes ki töl te ni az idô mú lá sát: va gyis ha az em ber nek nincs egye be,
csak ba ja, ak kor ezt sem mi fé le meg gon do lás sal nem küsz öböl he ti ki az életébôl, amely nem tû ri
a vá kuu mot. Nem állt mó dunk ban meg gon dol ni, hogy a sár nem is olyan nagy baj. Nagy baj volt.

(...) de ismerôsek vol tak már a fa lak is... Ismerôssé vált ez az egész, ide gen vi lág, de azért
majd nem ugyan olyan át me ne ti nek érez tem, mint az elsô na pon. És sem mi lyen nek. Csi nál ta az
em ber, amit kel lett, egyelôre. Egyelôre? Med dig? Örök ké. Vár tunk va la mit. Tud tuk, hogy hi á ba
vár juk. So sem lesz itt sem mi. Me ne tel tünk kettôs ren dek ben a pa tak két ága közt, a töl té sen, éne -
kel tük a ré gi ba ka nó tá kat, va dul ne ki ereszt ve a han gun kat, »Göndör ha jam rö vid re, gön dör ha -
jam rövidre...«, és bo ká ig sá roz tuk a cipônket a csú szós vagy ta pa dós, vagy híg la tyak ban, míg
egy szép na pon, de cem ber elsô he té ben, le nem esett a hó.

Délelôtt in dult meg a ha va zás, egé szen vá rat la nul, szél csend ben. Sû rû, nagy pely hek kezd tek
száll dos ni az ab lak elôtt, ke reng tek, im bo lyog tak, ráérôsen him bá lódz tak le fe lé, né ha még föl fe -
lé is. Az tán ko mo lyan rá kez dett, hullt a hó sza ka dat lan, s ahogy tel tek az órák, in kább erôsödni
lát szott, mint alább hagy ni. Mér tan óra jött, utá na föld rajz. A tan te rem ab la ka it szin te el va rá zsol -
ta ez a ka var gó, fe hér szín já ték; mint ha egy óce án já rón utaz nánk va la ho vá, nem tud tam le ven ni
a sze mem az egy han gú és cso dá la tos lát vány ról. Ré szeg lett az em ber, olyan hir te le nül ér ke zett
a hó esés. Er re a lehetôségre nem is gon dol tam. (...)
– Ni! – ki ál tott fel va la ki az ab lak ban. – Megy el Schulze.

Oda tó dul tunk az ab la kok hoz. Bog nár kö vet ke zett szol gá lat ra, nem volt sem mi kü lö nös ab ban,
hogy Schulze megy ha za, még is, én is meg néz tem ma gam nak. Jó volt lát ni: lé pe ge tett a hó ban,
már el hagy ta a szökôkutat, most be ért a fôalléba, és egy re tá vo lo dott. Hullt, hullt a hó. A ko pasz
ágak ra fe hér prém si mult, a vas lám pák tá nyér já ra fe hér sü veg nôtt, fe hér ség bo rult a park ra, a
szökôkút desz ka fe de lé re, a vá ros ká ra, a he gyek re, az egész vi lág ra. Vé get ért a sár kor sza ka.
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(...) Már ci u sig, áp ri li sig nem sá roz zuk be töb bé a ba kan csun kat. Tisz ta és pu ha szônyeget te -
rí tett lá bunk elé az égi ke gye lem. Meg bû völ ve néz tem ezt a fe hér, éde sen sze líd és még is ha tal -
mas va rázs la tot. A sû rû, lan ka dat lan hó pely hek las san be lep ték Schulze el ha gyott láb nyo ma it.

(...) a víz gyógy in té zet szö get ütött a fe jem be. Akár mi lyen hü lye ség volt, elôresétáltam Zsol do -
sék hoz. Med ve ar cát pin gál gat ta egy ecset tel, ezt már elôbb is lát tam. Mi kor meg áll tam elôttük,
Med ve me sélt ne ki va la mit. Scott ka pi tány uta zá sát, amit a kór ház ban ol va sott. Hall gat tam egy
da ra big, Zsol dos fir kál ga tott; az tán rám szólt, men jek a franc ba. 

Ha lász Petár vi gyor gott. Nem Schulze tan fo lya mát akar ta kö zöl ni ve lem, csak fe cse gett. Nem
ezért hí vott oda. Fel emel te há rom ujj nyi ra a tan szer lá dá ja fe de lét, be nyúlt hir te len, és a mar kom -
ba nyo mott egy sült krump lit.
– Vidd a fe né be – súg ta. – Gyor san.

A krump li hé ja vas ta gon meg sze ne se dett, ala po san meg éget ték, ezért ad ta ne kem; de nem csak
ezért; a bel se je, mi u tán a kor mot le rág tam ró la és rész ben ki köp dös tem, na gyon íz lett. Még me -
leg volt.

Vis  sza men tem Colaltóval gom boz ni, és a szé kem re tér del ve köp köd tem köz ben a fo gam alatt
recsegô, sze nes ros to kat. A Scott ka pi tány uta zá sá ról egy szer re eszem be ju tott, bár nem tu dom,
mi ért, hogy köl csön adom Med vé nek a köny ve met, a Lá za dás a Bounty fe dél ze tén-t. Czakónál volt
utol já ra, aki el kér te, s Colalto és Szeredy már elôbb ki ol vas ták.
– Ho vá mész? – né zett fel Colalto.
– Várj.

Oda sza lad tam Med vé hez a könyv vel. Az elsô pil la nat ban nem ér tet te, az tán na gyon meg örült
ne ki, lát tam. Csil lo gott a sze me. Igye ke zett mi nél hû vö sebb han gon meg kö szön ni. Mél tó sá gos vi -
sel ke dé sét nagy ban csök ken tet te azon ban, hogy köz ben meg nyá laz ta az ök lét, és tö röl get te ve le
az or ra tö vét. 
– Mi az? – kér dez te Colalto, ahogy vis  sza men tem.
– Sem mi.
– Te lôsz.

Colalto tan szer lá dá ján ját szot tunk. A fedôlapja alá volt tá maszt va két-két könyv vel, hogy víz -
szin tes le gyen. A zöld ro vát kák, a vi lá go sabb és sö té tebb fol tok, a tin ta tar tó kö rü li kék ma szat,
az egész fest mény pon to san ugyan olyan volt, mint azelôtt. A tó nu sa azon ban meg vál to zott. A hó -
esés va kí tó fe hér sé ge be szi vár gott a tan te rem be, és a zöld fes tést alig észrevehetô kis hi deg csil -
lo gá sok kal szór ta te le.

Tu laj don kép pen az ég vi lá gon sem mi ér tel me nem volt, hogy köl csön ad tam Med vé nek a Bounty
fe dél ze tén-t, tud tam. Csak úgy ked vem jött hoz zá hir te len.

Még is, jó öt let volt, nem bán tam meg. Ne kem meg ér te, mert olyan jó le sett, mint egy rá adás fél
zsí ros ke nyér, vagy mond juk, egy ne gyed, vagy leg alább is egy jó ha ra pás nyi. Colalto egy kur ta,
kérdô pil lan tást ve tett rám, de azu tán ô sem fir tat ta, lát ta, hogy a ma gán ügyem, ját szot tunk to -
vább.”

1. Mi a jelentôsége a fen ti rész let ben meg fo gal ma zó dó vá ra ko zás nak?
2. Ér tel mez ze a sár je len té sét! 
3. Ke res sen pél dát a szövegrészletbôl feszültségkeltô esz kö zök re!
4. Mi ért hoz vál to zást a ha va zás a ta nu lók éle té ben? Mi lyen me ta fo ri kus ér tel me le het a hó nak?

Ho gyan tud ja a re gény fô üze ne té hez köt ni?
5. Mu tas sa be a ka to nai is ko la éle tét és a ta nu lók vi szony rend sze rét a szö veg rész let alap ján!  
6. Mi re utal az elbeszélô? „Csak hogy, aho gyan Med ve írja...”
7. Mu tas sa be Med ve és Bébé kap cso la tát! Mi ben lát ja a két fiú kö zöt ti alapvetô kü lönb sé get? 


